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SCIENCES ET TECHNOLOGIES DU
MANAGEMENT ET DE LA GESTION

| EPREUVE de Droit et d’Economie

Durée de I'épreuve : 3 heures Coefficient : 5

Indications de correction

La commission de choix de sujets a rédigé cette proposition de corrigé, a partir
des enrichissements successifs apportés aux différents stades d’'élaboration et de
contréle des sujets. Pour autant, ce document ne vise pas I'exhaustivité mais tente
simplement d'apporter a chaque question, les éléments de réponse couramment
admis par la communauté enseignante.

Il est donc tout a fait normal que certaines copies proposent des pistes voisines
de celles du corrigé ou encore que des éleves aient choisi de développer certains
points qui leur ont semblé correspondre a une compréhension plus large de la
question posée. Il appartient aux correcteurs de ne pas se laisser « enfermer » par
la proposition de corrigé et d'analyser les productions des candidats avec
intelligence en n’hésitant pas a valoriser ceux qui font preuve de capacités
d’analyse et de réflexion.

Par ailleurs, certaines questions peuvent aborder des sujets qui font débat ou
pour lesquels les savoirs ne sont pas encore stabilisés. Il en est ainsi de certaines
thématiques propres a I'économie, particuliérement sensibles au contexte social et
politique, ou encore dans le domaine du droit, notamment lorsque la jurisprudence
n'a pas encore tranché clairement. Les correcteurs doivent s’'efforcer de faire
abstraction de leurs propres positions et faire preuve d'ouverture d’esprit en
cherchant avant tout a différencier les candidats en fonction de leur capacité a
percevoir le sens d'une question et de la qualité de l'argumentation qu’ils
développent.

En conclusion, les propositions de corrigés apportent des repéres sur lesquels a
été trouvé un large consensus. C'est ensuite a la commission de bareme de les
compléter par des éléments plus fins d'appréciation permettant de valoriser les
candidats disposant d'un ensemble de connaissances organisé, d'un esprit
d’analyse satisfaisant et capables de produire sous forme rédigée le résultat d'une
réflexion. En tout dernier lieu, c’est au correcteur que revient la lourde
responsabilité de prendre le recul nécessaire par rapport au corrigé et d’'évaluer
les travaux avec un souci d'objectivité en n'oubliant pas que le baccalauréat
sanctionne le cycle terminal des études secondaires et que le niveau des
candidats ne peut en aucune fagon étre comparé a celui, qui peut étre visé par
I'université dans le domaine des sciences économiques et juridiques.

Rappel : Objectifs des deux parties de I'épreuve

1. Partie juridique

Cette partie de I'épreuve vise a évaluer les capacités du candidat a analyser une ou
plusieurs situations juridiques et a construire une argumentation pertinente au regard
du probléme posé, c'est-a-dire :
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qualifier juridiguement une situation ;

formuler une problématique juridique ;

identifier la ou les regles juridiques applicables en I'espéce ;
indiquer la ou les solutions juridiques possibles ;

utiliser un vocabulaire juridique adapté.

O 0 0O 0 O

2. Partie économique
Cette partie de I'épreuve vise a évaluer les capacités du candidat a analyser un
probleme économique d’actualité et a construire une argumentation pertinente au
regard du probléme posé, c'est-a-dire :
o expliquer les notions et les mécanismes économiques mis en jeu dans le
probléme considéré ;
o identifier les informations pertinentes dans la documentation fournie et les
mobiliser dans I'analyse ;
o interpréter des données économiques de différentes natures et a partir de
différents supports ;
o répondre a une question relative a un théme d'actualitt de maniére
argumentée.
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Références au programme 1°® STMG Economie

THEMES NOTIONS CONTEXTE ET FINALITES
I1.2. La mesure |- La valeur | Au niveau macroeconomique, la richesse produite
de la | ajoutée, le | est évaluée par le produit intérieur brut (PIB).
production et | Produit Le taux de croissance du PIB reste ainsi le
ses limites intérieur  brut | principal crittre pour mesurer le dynamisme
(PIB). economique d'un pays. Cet indicateur reste
- Le taux de | toutefois imparfait et présente de nombreuses
croissance du | limites.
PIB

Références au programme Terminale STMG Economie

THEMES NOTIONS CONTEXTE ET FINALITES

VIIA. Le |- L'offre et la|Le travail, comme les produits, fait 'objet d’'une
fonctionnement | demande de | offre et d'une demande sur un marché. Ce
du marché du | travail. dernier posséde toutefois des caractéristiques et

travail

Vil.2. Les
explications
principales du
chémage

- La population
active et le taux

d’activité.

- Les emplois
typiques et
atypiques.

- Les
négociations
salariales

- Les contraintes
légales et
conventionnelles
- Le SMIC

- Le chémage et
le taux de
chémage.

- La flexibilité du

marché du
travail.

- Le chdémage
structurel et
conjoncturel

un fonctionnement propres :

-Au niveau individuel, l'offre de travail est
fonction de la décision des acteurs d’entrer ou de
rester en activite. A I'échelle d’'un pays, d’autres
facteurs interviennent, notamment la taille de la
population active ainsi que le taux d’activité :

-La demande de travail est fonction de la nature
de la combinaison productive (dont le codt du
travail est une résultante) et du niveau de
demande anticipée par I'entreprise ;

-Le marché du travail est un marché trés
segmenté sur lequel on distingue notamment
une diversité d’emplois selon le statut juridique
(CDI, CDD, CTT) et le nombre dheures
proposées (temps partiel).

Le prix sur ce marché - le salaire - résulte a la
fois d'un compromis entre employés et
employeurs ainsi que d’'une négociation entre les
représentants des employeurs et les
représentants des salariés. Si les négociations et
les décisions d’emploi intégrent les contraintes
economiques et institutionnelles, la
détermination du volume d'emploi échappe
cependant au domaine de la négociation.

Le probléme majeur sur le marché du travail est
le chémage, causé par un déséquilibre entre
I'offre et la demande de travail. Les causes de ce
dernier font l'objet d'interprétations multiples.
Parmi celles-ci, on se limite & distinguer :

-une approche en termes d’insuffisante flexibilité
du marché du travail : contraintes qui pésent sur
la fixation des salaires et alourdissent le colt du
travail (salaire minimum Iégal, charges sociales),
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legislation protectrice de I'emploi ;

-une approche en termes dinsuffisance de la
demande et de l'activité économique ;

-une approche en termes d’inadéquation entre
les qualifications offertes par les individus et
celles recherchées par les entreprises
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Baréme indicatif

1) Décrivez I’évolution récente du taux de la croissance économique en
France. (1 point)

La croissance frangaise connait la méme tendance que celle de I'Union européenne
tout en restant inférieure. Ce taux de croissance se situe entre +1 et +2% jusqu’en
2007 avant une baisse de significative de 5 points entre 2007 et 2009. || s'agit
pendant cette derniére période d'une phase de récession, c'est-a-dire une baisse de
la production (taux de croissance négatif pendant 2 trimestres consécutifs).La
croissance redevient positive a partir de 2010.

2) Déterminez, a I'aide d’exemples, si le coiit horaire de la main d’ceuvre est la
seule explication du taux de chomage des pays européens. (1,5 point)

Il est attendu des candidats un rapprochement entre les données de I'annexe 3 et
celles de I'annexe 4.

» Pour la France, le colt du travail est relativement élevé (entre 32 € de I'heure
dans les services et 33 € dans l'industrie) tandis que son taux de chémage
devrait atteindre environ 11% en 2014 ;

* En ltalie le codt du travail s’établit entre 24 et 25 € pour un taux de chémage
préevisionnel de 12,5 % en 2014 ;

e En Grece, le colt du travail est d’environ 16 € de 'heure alors que le taux de
chémage pourrait atteindre 28% en 2014. En Espagne, le codt du travail
s'etablit entre 18,45 € et 20,28 € alors que le taux de chémage pourrait
atteindre également 28 % en 2014.

e En Allemagne le colt du travail dans l'industrie est supérieur a celui de la
France, ce qui n'empéche pas I'Allemagne de réussir dans le domaine
industriel, notamment a I'exportation.

0,5 point par exemple, maximum 1 point.

A travers ces exemples, il est possible de constater que ce ne sont pas forcément les
pays avec un cout du travail élevé qui connaissent le plus fort taux de chémage.
0,5 point

3) Recherchez les principales causes du chémage dans les pays européens.
(2,5 points)

Les candidats pourront mobiliser leurs connaissances pour étoffer les éléments
présents dans les annexes.
Le chémage peut s’expliquer par :
e la conjoncture défavorable du fait de la crise économique ;
la faible qualification des personnes ;
la flexibilité insuffisante ;
la législation ;
la faible mobilité géographique ;
le colt horaire du travail :
etc...

0,5 point par élément
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4. Rédigez une argumentation qui permette de répondre a la question
suivante : (5 points)
Un niveau élevé de chémage peut-il s’expliquer par une faible croissance ?

Préconisations concernant I'utilisation du baréme : le nombre d’arguments est
indicatif, certains candidats ont pu retenir un nombre d’arguments moins important
mais les développer de fagon plus approfondi. Une bonne argumentation est une
argumentation fondée sur des savoirs disciplinaires, logiquement agencés et
correctement exprimés.

Au sens du BIT, le chdmage désigne I'ensemble des personnes de 15 ans et plus,
privees d'emploi et en recherchant un. Le taux de chémage en France, qui permet de
mesurer le pourcentage de chémeurs dans la population active devrait atteindre fin
2014 11 %, ce qui est 3 points supérieurs a la moyenne des pays de 'OCDE. Pour
autant, cinq ans aprés la crise financiere, certains pays comme I'Allemagne ou les
Etats-Unis, présentent des taux de chémage nettement inférieurs voire en baisse.

Le taux de chémage en France a augmenté depuis 2008 et notamment en période
de récession eéconomique : I'une des causes est donc a rechercher du coté de la
faiblesse de la croissance francgaise.

Une crise se traduit généralement par un ralentissement du taux de
croissance du PIB voire une récession comme en 2009 ou 2012, ce qui a pour
conséquence de limiter les créations d'emplois voire de les réduire. En
période de ralentissement économique, les entreprises ne produisent pas
assez pour avoir besoin d'employer tous les salariés. Cette insuffisance de la
production vient d'une demande elle-méme insuffisante adressée aux
entreprises et ce notamment depuis 2008 en France, en Italie ou en Espagne.
Si les perspectives de demande anticipées par les entreprises sont
mauvaises, l'investissement sera faible, la production le sera donc aussi et par
voie de conséquence I'emploi. Les personnes en contrats atypiques (CDD,
CTT...) sont les premiéres concernées par les destructions d’emplois.

D’autres explications du chémage peuvent étre évoquées :

Le colt du travail qui dépend du montant des salaires et des cotisations
sociales, est un élément a prendre en considération. Pendant longtemps, la
France a compensé des salaires élevés par une productivité parmi les plus
fortes au monde. Mais aujourd’hui la productivité stagne et les produits
frangais sont moins compétitifs au niveau mondial en raison de son co(t du
travail et également de I'existence d’'un SMIC élevé comparé a de nombreux
pays. Dans la théorie néoclassique du marché du travail, lorsque le co(t du
travail est élevé les entreprises sont réticentes a embaucher, en revanche les
offreurs de travail sont nombreux a vouloir travailler, ce qui est générateur de
chémage.

Il existe en France une législation protectrice de I'emploi qui peut peser sur les
embauches.

Un chémage structurel dont la cause est a rechercher du cété de la difficile
mobilité professionnelle. Lorsque les travailleurs passent difficilement d'un
emploi a un autre compte tenu de facteurs comme une formation inadaptée
aux besoins de I'économie ou des colts de mobilité géographiques trop
eleves, la recherche d'un emploi nécessite un temps incompressible pendant
lequel ils seront comptabilisés comme chémeurs. L'industrie Francaise, par
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exemple, semble avoir du mal par rapport a son voisin allemand a adapter son
industrie aux nouvelles exigences de compétitivité.

Réponse a la question
La faible croissance n’est pas la seule cause du chémage.

Remarque : chaque tiret représente un argument, plus ou moins étoffé.
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